

28 декабря 1925 года — 65 лет тому назад в гостинице «Англитея» был убит великий русский поэт Сергей Есенин. Убийцы инспирировали акт добровольного ухода Есенина из жизни и сделали все для утверждения в сознании народа этой подлой версии. Есенина преследовали и за гробом. За чтение его стихов сажали в тюрьмы, направляли в штрафбаты. Многое пришлось претерпеть от политического сыска и детям Сергея Александровича Есенина. Об этом рассказывает в сегодняшнем номере «МХ» старейший наш искусствовед Владимир Николаевич Москвинов.

У С. А. Есенина было трое сыновей и одна дочь. Первый ребенок появился от подчтчи- ком, то также корректором гражданского брака поэта с в разных печатных органах сотрудницей одного московского издательства А. Р. Изрядновой. Она работала кор- новой. Они близко сошлись с никому не известный поэт, фактически поженились. У них родился сын, который что приехавший в



Т. СОКОЛОВА. «Есенин».

## Дети Есенина

(Окончание.  
Начало на 2-й стр.).

Так рос мальчик без отца, опекаемый многочисленными родственниками матери. С теплотой и любовью вкладывали они свою лепту в общее дело. Мальчик ни в чем не отставал от других детей своего возраста, хорошо окончил школу и успешно поступил в Московский университет (механико-математический факультет). Учеба в университете дала очень много молодому студенту в смысле его общественного развития. Он, как и его товарищи по учебе, начал понимать, что живут в неправовом государстве и что надо много трудиться, чтобы помочь народу вырваться из пут векового насилия.

Октябрьская революция, расправившись с монархическим строем, вызвала к жизни новые беды, произвела и беззакония. Те самые люди, которые в недавнем прошлом помогали народу приобретать знания, расти в культурном отношении и стать настоящими политическими борцами, попали вдруг в оп-

позицию, стали подвергаться преследованиям и арестам.

Видя эти гонения на интеллигенцию, молодой Александр Есенин-Вольпин открыто стал высказываться против многих установлений Советского государства. Он, как и многие его друзья по идеалам, стал неоднократно арестовываться, высыпаться из Москвы, сидеть в тюрьмах и «психушках», подвергаться постоянным уничижительным допросам. В 1951 году он попал в далекую Караганду, где до смерти «вождя и друга» оставался на поселении.

В 1972 году органы предложили Александру Сергеевичу покинуть СССР. Так сын великого поэта очутился в США, где сейчас и находится (Бостон). Там он 10 лет преподавал математику в университете, считается видным специалистом в некоторых областях этой науки. Неоднократно выступал в печати. Хотя, как известно, Александр Сергеевич никогда не считался у нас поэтом, стихи он потихоньку писал.

ко лет назад вышел сборник его стихотворений.

Ныне сын великого поэта каждый год бывает у нас в гостях. В настоящее время это уже третье посещение родного края. Его всюду встречают с радостью, просят выступить перед публикой. Так, в прошлом году он по приглашению общества «Радуница» принял участие в Есенинских чтениях в Ленинграде. Выступал там. С любовью вспоминает посещение музеев: Эрмитажа, репинских Пенат и др. С большой охотой исполнил просьбу Академии наук — выступил там с докладом о новых обоснованиях математики. Рукопись своего доклада обещал выслать по возвращении домой, в Штаты.

На вопрос о том, не хочет ли он вернуться на Родину, ответил отрицательно. «Я там живу хорошо всем обеспечен, ко всему привык. Никто меня не беспокоит, я всем доволен. В общем, Америка — хорошая страна. Спасибо ей!»

И все же приезжать на Родину хочется чаще и быть подольше с мамой и друзьями».

Владимир МОСКВИНОВ.

## Дети Есенина

рого они назвали Юрием. И, наконец, третий сын по- узали, попросили выступить — Александр Сергеевич эта — Есенин-Вольпин. Его мать — Надежда Давыдовна Вольпин — проживает в настоящее время в Москве. Недавно ей исполнилось 90 лет, и она до сих пор является активным членом нашего общества. Ее специальность — переводчица, она знает несколько иностранных языков и берет переводы главным образом в пределах гуманитарных знаний.

Это было самое страшное время тех лет — 1937 год. Юрия Есенина вместе с несколькими друзьями арестовали, таскали по разным тюрьмам и лагерям, зверски пытали, после чего вся группа была расстреляна.

Второй сын поэта — Константин — родился от брака Есенина с Зинаидой Николаевной Райх. Всю жизнь он посвятил спорту, был первоклассным спортивным обозревателем. Его знает вся страна, особенно болельщики футбола. На похоронах К. Есенина (он умер совсем недавно — в 1986 году) знаменитый представитель семьи Старостиных сказал: «Наш Константин — это вся история нашего футбола. Таких у нас больше нет».

Константин Есенин оставил об отце интереснейшие воспоминания (в сб. «С. А. Есенин в воспоминаниях современников»).

И, наконец, третий сын по- узали, попросили выступить — Он отказался.

— Нехорошо, — сказали ему.

— Ты же на афише.

— А меня не спрашивали,

— ответил поэт.

— Так и Пушкина можно поставить в программу.

— Я набралась храбрости,

— вспоминает Н. Вольпин и,

едва одолев смущение, решилась подойти к поэту.

— Вы Есенин? — спросила я.

— Прошу вас от имени моих друзей... и от себя. Мы

вас никогда не слышали, а ведь читаем, знаем наизусть.

Поэт встал, учтиво поклонился: — Для вас — с удовольствием! — и взошел на кафедру.

С тех пор пошли свидания, встречи. Бродили по бульварам, часто останавливались у памятника Пушкина — поклониться великому поэту.

Как известно, Есенину часто приходилось отлучаться из Москвы по разным своим делам. Так, в описываемое время поэт съездил на юг страны, побывал на Украине, а в недалеком будущем исполнил свою мечту — побывал в Средней Азии (ему все время мечталась Персия).

Однажды (примерно, в начале 1920-х годов) в кафе поэтов состоялся какой-то вечер. Кто-то из распорядителей беспокойно метался по залу, умоляя выступить на сцене. Оказалось, в зале за столиком сидел Есенин. Его

актриса Айседора Дункан.

Встретила и буквально вцепилась в гениального мальчика Есенина. Он ответил ей такой же страстной лаской, и они, не задумываясь и не обращая внимания на всякие разговоры и пересуды, тут же немедленно поженились.

После гастролей Дункан забрала с собой Есенина на Запад и, не считаясь с тем, что ее молодой муж был гол как сокол, щедро транжирила свой богатый капитал на своего ненаглядного «Серь-жу».

Не трудно представить, что такая сумасшедшая, шальная жизнь быстро остыла, характером, и через несколько месяцев Есенин сбежал от своей заморской красавицы.

А как же дома? Как могла встретить своего ненадежного, ветреного возлюбленного его недавняя любовь? Ясно, что все близкие отношения между Есениным и его Надеждой быстро и окончательно распались. Она переехала к своим родственникам в Петербург, а он остался доживать свой, так скромно отмеренный ему природой век на «московских изогнутых улицах».

Уезжая, будущая молодая мать знала, что она увозит с собой зародившегося здесь ребенка, которого решила воспитать, куда бы судьба их не забросила.

Ребенок оказался мальчиком и был назван Александром, как и просил Есенин.

(Окончание на 4-й стр.).

## Дети Есенина

(Окончание.  
Начало на 2-й стр.).

Так рос мальчик без отца, опекаемый многочисленными родственниками матери. С теплотой и любовью вкладывали они свою лепту в общее дело. Мальчик ни в чем не отставал от других детей своего возраста, хорошо окончил школу и успешно поступил в Московский университет (механико-математический факультет). Учеба в университете дала очень много молодому студенту в смысле его общественного развития. Он, как и его товарищи по учебе, начал понимать, что живут в неправовом государстве и что надо много трудиться, чтобы помочь народу вырваться из пут векового насилия.

Октябрьская революция, расправившись с монархическим строем, вызвала к жизни новые беды, произвела и беззакония. Те самые люди, которые в недавнем прошлом помогали народу приобретать знания, расти в культурном отношении и стать настоящими политическими борцами, попали вдруг в оп-

позицию, стали подвергаться преследованиям и арестам.

Видя эти гонения на интеллигенцию, молодой Александр Есенин-Вольпин открыто стал высказываться против многих установлений Советского государства. Он, как и многие его друзья по идеалам, стал неоднократно арестовываться, высыпаться из Москвы, сидеть в тюрьмах и «психушках», подвергаться постоянным уничижительным допросам. В 1951 году он попал в далекую Караганду, где до смерти «вождя и друга» оставался на поселении.

На вопрос о том, не хочет ли он вернуться на Родину, ответил отрицательно. «Я там живу хорошо всем обеспечен, ко всему привык. Никто меня не беспокоит, я всем доволен. В общем, Америка — хорошая страна. Спасибо ей!»

И все же приезжать на Родину хочется чаще и быть подольше с мамой и друзьями».

Владимир МОСКВИНОВ.